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Kính gửi:  
Ủy Ban Quốc gia về Biến đổi khí hậu
Bộ Xây dựng đã nhận công văn số 01/UBQGBĐKH ngày 06/12/2012 của Ủy ban quốc gia về biến đổi khí hậu và công văn số 03/VPUBQGBĐKH ngày 30/11/2012 của Văn phòng Ủy ban quốc gia về biến đổi khí hậu đề nghị báo cáo tình hình thực hiện các nhiệm vụ biến đổi khí hậu (BĐKH) năm 2012 và kế hoạch công tác năm 2013. Sau đây là báo cáo của Bộ Xây dựng. 
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ VỀ BĐKH NĂM 2012 CỦA BỘ XÂY DỰNG:
1. Đánh giá tình hình thực hiện các nhiệm vụ về BĐKH năm 2012.
C¨n cø QuyÕt ®Þnh sè 196/Q§-TTg ngµy 30/01/2011 cña Thñ t­íng ChÝnh phñ vÒ viÖc giao dù to¸n chi thùc hiÖn c¸c Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia n¨m 2011, QuyÕt ®Þnh sè 540/Q§-BKH§T ngµy 03/5/2012 cña Bé tr­ëng Bé KÕ ho¹ch vµ §Çu t­ vÒ viÖc th«ng b¸o môc tiªu, nhiÖm vô vµ vèn thùc hiÖn c¸c Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia n¨m 2012, QuyÕt ®Þnh sè 1222/Q§-BTC ngµy  17/5/2012 cña Bé tr­ëng Bé Tµi chÝnh vÒ viÖc giao dù to¸n chi thùc hiÖn c¸c Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia n¨m 2012, Bé tr­ëng Bé X©y dùng ®· ký QuyÕt ®Þnh sè 564/Q§-BXD ngµy 26/6/2012 phª duyÖt danh môc vµ kinh phÝ thùc hiÖn c¸c nhiÖm vô thuéc ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia øng phã víi B§KH n¨m 2012. 
Th¸ng 7/2012, Bộ Xây dựng đã ký hợp đồng với các đơn vị triển khai các nhiệm vụ năm 2012.
Kế hoạch năm 2012 của Bộ Xây dựng triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với BĐKH bao gồm 04 nhiệm vụ chuyển tiếp năm 2011 và 07 nhiệm vụ mới, thực hiện từ năm 2012.
- Các nhiệm vụ chuyển tiếp năm 2011:

(1) Điều tra, khảo sát, đánh giá tác động của BĐKH đối với hạ tầng kỹ thuật đô thị (Giai đoạn 3 - năm 2012). 
(2) Hoàn thiện các văn bản Quy phạm Pháp luật của ngành Xây dựng nhằm ứng phó với BĐKH. 
(3) Rà soát, điều chỉnh, bổ sung QCVN, các Tiêu chuẩn về quy hoạch nhằm ứng phó với BĐKH. 
(4) Rà soát, điều chỉnh, bổ sung QCVN, các Tiêu chuẩn về hạ tầng kỹ thuật nhằm ứng phó với BĐKH. 
- Các nhiệm vụ mới:

(5) Nâng cao năng lực, truyền thông về ứng phó với biến đổi khí hậu của ngành Xây dựng. 
(6) Xây dựng Chương trình giám sát, đánh giá thực hiện chương trình ứng phó với biến đổi khí hậu của Ngành xây dựng. 
(7) Xây dựng kế hoạch và giải pháp đảm bảo an toàn nhà ở đồng bằng sông Cửu Long, duyên hải miền Trung thích ứng với BĐKH và nước biển dâng (NBD). 
(8) Xây dựng kế hoạch và các giải pháp giảm thiểu tác động của BĐKH, NBD đối với các bãi chôn lấp chất thải rắn khu vực đồng bằng sông Hồng, đồng bằng sông Cửu Long, duyên hải miền Trung (Thực hiện năm 2012-2014). 
(9) Xây dựng kế hoạch và giải pháp ứng phó tác động của BĐKH đến hệ thống cấp nước, thoát nước cho các đô thị đồng bằng sông Hồng, đồng bằng sông Cửu Long, duyên hải miền Trung (Thực hiện năm 2012-2014). 
(10) Xây dựng kế hoạch triển khai Quy hoạch các vùng kinh tế trọng điểm, tính đến các yếu tố của BĐKH. 
(11) Quy hoạch cải tạo, xây dựng mới các điểm dân cư nông thôn tập trung các tỉnh duyên hải miền Trung ứng phó với BĐKH, giảm thiểu tác động của bão, lũ lụt (Thực hiện năm 2012-2013). 
Tính đến thời điểm này, đối với các nhiệm vụ chuyển tiếp năm 2011 và các nhiệm vụ thực hiện 01 năm (năm 2012) đều đã hoàn thành dự thảo báo cáo và đang chuyển cho các chuyên gia đóng góp ý kiến để hoàn thiện. Do tháng 5/2012, Bộ Xây dựng mới nhận được công văn giao dự toán của Bộ Tài chính, vì vậy các đơn vị đã rất khẩn trương triển khai các nhiệm vụ trong vòng 06 tháng để kịp tiến độ giải ngân tài chính. Tuy nhiên, do hạn chế về thời gian, các nhiệm vụ đều không thể hoàn thành vào cuối năm 2012 theo đúng tiến độ của hợp đồng. Các đơn vị chủ trì đề nghị chuyển một số hoạt động của năm 2012 như tổ chức hội thảo, họp xin ý kiến chuyên gia, nghiệm thu kết quả nhiệm vụ vào quý I năm 2013.
2. Tình  hình thực hiện các nhiệm vụ được giao trong Chương trình công tác năm 2012 của Ủy ban quốc gia về BĐKH.
Theo Chương trình công tác năm 2012 của Ủy ban Quốc gia về BĐKH (kèm theo công văn số 678/TTg-KTN ngày 23/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ), Bộ Xây dựng tham gia phối hợp với các Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công thương triển khai các hoạt động liên quan đến thực hiện thỏa thuận đối tác chiến lược Việt Nam - Hà Lan; Xây dựng Chiến lược tăng trưởng xanh; Chỉ đạo thực hiện các hoạt động về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong các công trình xây dựng, giảm phát thải khí cacbon trong lĩnh vực sản xuất vật liệu xây dựng, phát triển các công trình xây dựng. 
Một số nhiệm vụ, dự án được Bộ Xây dựng triển khai thực hiện thông qua nguồn vốn trong nước khác (ngoài nguồn vốn được bố trí từ nguồn vốn của Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu được cấp hàng năm) và hỗ trợ của nước ngoài đã và đang được thực hiện như:
- Rà soát, hoàn thiện Quy chuẩn, tiêu chuẩn, tài liệu hướng dẫn kỹ thuật, đào tạo, tập huấn về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong các công trình xây dựng; đánh giá công trình xanh, bền vững; kiến trúc xanh.

- Triển khai xây dựng Chiến lược Phát triển công trình xanh đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030.

- Hợp tác với Quỹ Phát triển Bắc Âu xây dựng kế hoạch hành động phù hợp điều kiện quốc gia nhằm giảm nhẹ phát thải khí nhà kính trong lĩnh vực sản xuất xi măng.

- Hợp tác với Đan Mạch, UNEP triển khai thực hiện các hoạt động nhằm tiết kiệm năng lượng trong các công trình xây dựng.

- Nghiên cứu xây dựng  “Mô hình đô thị nước ứng phó với BĐKH” - Hợp tác với Bỉ;

- Xây dựng hướng dẫn về quy hoạch đô thị ứng phó với BĐKH với các nội dung như quy hoạch không gian, quy hoạch cấp nước, thoát nước, giao thông, vệ sinh môi trường có lồng ghép ứng phó với BĐKH; 

- Dự án lồng ghép BĐKH trong quy hoạch đô thị thông qua công cụ Đánh giá môi trường chiến lược (ĐMC) - Quỹ Phát triển Bắc Âu.
- Đề án Phát triển các đô thị Việt Nam ứng phó với BĐKH.

- Nghiên cứu, ban hành thiết kế điển hình các công trình xây dựng ứng phó với BĐKH.
- Nghiên cứu nhà ở nông thôn thích ứng với BĐKH.
3. Đánh giá thuận lợi, khó khăn, hạn chế:

3.1. Nh÷ng vÊn ®Ò tån t¹i, khã kh¨n, v­íng m¾c trong qu¸ tr×nh thùc hiÖn Ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia øng phã víi B§KH khi thực hiện kh¶o s¸t t¹i ®Þa ph­¬ng:

- Sè liÖu ®Çu vµo qua qu¸ tr×nh kh¶o s¸t thùc ®Þa kh«ng ®ång nhÊt gi÷a c¸c ®« thÞ (cã ®« thÞ cã nhiÒu sè liÖu, cã ®« thÞ Ýt sè liÖu thèng kª hiÖn tr¹ng, ®Æc biÖt lµ hÖ thèng b¶n ®å nÒn phôc vô cho c«ng t¸c nghiªn cøu, ®¸nh gi¸); thiÕu b¶n ®å ngËp lôt víi tû lÖ thÝch hîp c¸c ®« thÞ ven biÓn, cöa s«ng

- HÇu hÕt c¸c ®Þa ph­¬ng míi chØ cã ®¸nh gi¸, thèng kª ¶nh h­ëng cña thiªn tai, b·o lò ®èi víi n«ng nghiÖp, nu«i trång thñy h¶i s¶n, ch­a cã nhiÒu thèng kª, ®¸nh gi¸ vÒ t¸c ®éng ®Õn h¹ tÇng ®« thÞ, cuéc sèng cña ng­êi d©n ®« thÞ; sè liÖu thèng kª cò, ch­a ®­îc cËp nhËt. Do ®ã, cã Ýt tµi liÖu thèng kª, ®¸nh gi¸ cña ®Þa ph­¬ng cã kh¶ n¨ng sö dông ®­îc.

- C¬ quan ®Çu mèi vÒ biÕn ®æi khÝ hËu ë c¸c ®Þa ph­¬ng chñ yÕu vÒ ngµnh tµi nguyªn m«i tr­êng ch­a khíp nèi ®­îc c¸c th«ng tin vÒ quy ho¹ch x©y dùng nªn gÆp khã kh¨n trong qu¸ tr×nh häp bµn, trao ®æi th«ng tin.

- NhËn thøc cña ng­êi d©n vÒ vÊn ®Ò biÕn ®æi khÝ hËu vµ n­íc biÓn d©ng cßn h¹n chÕ, do ®ã trong qu¸ tr×nh ®iÒu tra x· héi häc (b»ng phiÕu ®iÒu tra hoÆc pháng vÊn t¹i chç) cßn chËm vµ khã thu ®­îc th«ng tin chuÈn x¸c.

3.2. C¬ chÕ chÝnh s¸ch, phèi hîp liªn ngµnh, kinh phÝ thùc hiÖn:

- NhiÖm vô lín, ng©n s¸ch h¹n chÕ. Dù to¸n ng©n s¸ch hµng n¨m th«ng th­êng ®­îc giao vµo th¸ng 5/2012 nªn thêi gian thùc hiÖn c¸c nhiÖm vô chØ cßn 06 th¸ng tÝnh tõ khi ký hîp ®ång víi c¬ quan qu¶n lý, v× vËy viÖc gi¶i ng©n c¸c ho¹t ®éng cña nhiÖm vô gÆp nhiÒu khã kh¨n. Mét sè ho¹t ®éng kh«ng kÞp thùc hiÖn trong n¨m tµi chÝnh.
- N¨ng lùc cña c¸c ®¬n vÞ cßn yÕu, Ýt chuyªn gia cã nhiÒu kinh nghiÖm.

- Khã kh¨n ngoµi tÇm kiÓm so¸t cña Bé X©y dùng, vÝ dô: triÓn khai thùc hiÖn c¸c dù ¸n mang tÝnh liªn ngµnh, cÇn cã b¶n ®å ngËp lôt t¹i c¸c ®« thÞ víi tØ lÖ phï hîp. VÊn ®Ò chia sÎ, th«ng tin, c¬ së d÷ liÖu gÆp nhiÒu khã kh¨n.

4. Đề xuất, kiến nghị.

Các ngành nói chung và ngành xây dựng nói riêng hiện nay đã bắt đầu đặt vấn đề lồng ghép nghiên cứu ứng phó với biến đổi khí hậu. Việc phân tích nhìn nhận các tác động của biến đổi khí hậu trong phạm vi ngành xây dựng là việc làm rất quan trọng và cần thiết nhằm đặt ra một chương trình, khung hành động của ngành cũng như hỗ trợ các nhà quy hoạch, quản lý, lập kế hoạch, chính sách phát triển, xây dựng bền vững trong bối cảnh BĐKH.


- KiÕn nghÞ kinh phÝ triÓn khai c¸c nhiÖm vô, dù ¸n cña c¸c Bé, Ngµnh ®­îc cÊp ®ñ theo kÕ ho¹ch hµng n¨m. Bæ sung kinh phÝ qu¶n lý dù ¸n cña c¸c Bé, Ngµnh.

- CÇn triÓn khai c¸c dù ¸n mang tÝnh liªn ngµnh.

- CÇn x©y dùng bé chØ sè ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ thùc hiÖn c¸c nhiÖm vô, dù ¸n vÒ biÕn ®æi khÝ hËu thèng nhÊt.
- T×m kiÕm hç trî kü thuËt, tµi chÝnh cña c¸c tæ chøc, chuyªn gia quèc tÕ x©y dùng c¸c  v¨n b¶n Ph¸p luËt, Quy chuÈn, Tiªu chuÈn vµ h­íng dÉn kü thuËt; hç trî triÓn khai c¸c m« h×nh thÝ ®iÓm….
- Xây dựng bộ cơ sở dữ liệu quốc gia và của ngành về biến đổi khí hậu. 
- Hình thành quỹ hoặc cơ chế cho vay để thực hiện các dự án xây dựng xanh, tiết kiệm năng lượng trong các công trình xây dựng.
II. KẾ HOẠCH THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ VỀ BĐKH NĂM 2013 CỦA BỘ XÂY DỰNG:
1. Kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ về BĐKH năm 2013- 2015:
Kế hoạch ứng phó với BĐKH ngành Xây dựng nhằm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về BĐKH của Bộ Xây dựng năm 2013 - 2015 bao gồm 05 nhiệm vụ chuyển tiếp của năm 2012 và 08 nhiệm vụ mới, được đề xuất theo công văn số 1896/BXD-KHCN ngày 29/10/2012 của Bộ Xây dựng gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường. Sau đây là các nhiệm vụ đề xuất thực hiện năm 2013-2015:
- Nhiệm vụ chuyển tiếp bao gồm: nhiệm vụ số (1), (7), (8), (9), (11) của kế hoạch năm 2012 nêu tại mục 1. Đánh giá tình hình thực hiện các nhiệm vụ về BĐKH năm 2012.
- Các nhiệm vụ mới:
(1) Hoàn thiện hệ thống VBPL, hệ thống Quy chuẩn, tiêu chuẩn ngành XD ứng phó với BĐKH. Nội dung chính: Cập nhật, bổ sung, xây dựng mới các văn bản pháp luật, tiêu chuẩn, quy chuẩn.... lồng ghép các yếu tố về BĐKH.
(2) Nâng cao năng lực, truyền thông và giám sát thực hiện Chương trình. Nội dung: Tổ chức đào tạo, tập huấn; Xây dựng kế hoạch triển khai giám sát thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với BĐKH; Triển khai hoạt động truyền thông.
(3) Điều chỉnh quy hoạch xây dựng (QHXD) Đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL) đến năm 2030 thích ứng với BĐKH. Nội dung: Nghiên cứu rà soát, cập nhật, điều chỉnh quy hoạch có tính đến BĐKH; Quy hoạch xây dựng ĐBSCL đến năm 2030 thích ứng với BĐKH được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
(4) Xây dựng Kế hoạch hành động cấp vùng về quản lý thoát nước, xử lý chất thải rắn (CTR) các đô thị thuộc ĐBSCL, duyên hải miền trung thích ứng với BĐKH có sự tham gia của cộng đồng. Nội dung: Xây dựng kế hoạch hành động cấp vùng về quản lý thoát nước, xử lý CTR của các đô thị thuộc đồng bằng sông Cửu Long, duyên hải miền trung thích ứng với BĐKH có sự tham gia của cộng đồng; Nghiên cứu xây dựng mô hình tổ chức thực hiện; Thí điểm áp dụng tại một địa phương.
(5) Xây dựng kế hoạch giảm thiểu khí nhà kính trong lĩnh vực sản xuất vật liệu xây dựng (VLXD) và triển khai thực hiện dự án thí điểm trong sản xuất xi măng. Nội dung: Nghiên cứu, xây dựng kế hoạch giảm thiểu phát thải KNK trong lĩnh vực sản xuất VLXD; Thực hiện dự án thí điểm giảm phát thải KNK tại 1 nhà máy sản xuất xi măng.
(6) Quy hoạch, tăng cường năng lực quản lý CTR nhằm giảm phát thải khí nhà kính (KNK). Nội dung: Khảo sát, đánh giá tiềm năng phát thải KNK từ hoạt động chôn lấp CTR, xây dựng các giải  pháp, kế hoạch giảm phát thải KNK trong lĩnh vực quản lý CTR.
(7) Nâng cao điều kiện an toàn về nhà ở cho các hộ nghèo ở vùng thường xuyên chịu thiên tai. Nội dung: Hoàn thiện giải pháp đồng bộ về an toàn nhà ở cho các hộ nghèo ở vùng thường xuyên chịu thiên tai. Hoàn thiện bộ thiết kế mẫu nhà ở thích ứng với BĐKH cho các vùng, miền. Xây dựng phương án tổng thể phát triển nhà ở thích ứng với BĐKH.

(8) Xây dựng mô hình khu đô thị xanh, khu dân cư xanh, TK năng lượng, nguyên liệu, thích ứng với BĐKH có sự tham gia của cộng đồng. Nội dung: Nghiên cứu xây dựng tiêu chí và mô hình khu đô thị xanh, khu dân cư xanh tiết kiệm năng lượng, tiết kiệm nguyên nhiên liệu, thích ứng với BĐKH có sự tham gia của cộng đồng.
2. Đề xuất các nhiệm vụ đưa vào Chương trình công tác năm 2013 của Ủy ban quốc gia về Biến đổi khí hậu.

Bộ Xây dựng đề xuất nhiệm vụ sau đây vào Chương trình công tác năm 2013 của Ủy ban quốc gia về Biến đổi khí hậu:

- Bộ Xây dựng chỉ đạo thực hiện Biên bản ghi nhớ giữa Chính phủ nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Hà Lan trong lĩnh vực cấp, thoát nước và vệ sinh môi trường đô thị vùng đồng bằng sông Cửu Long nhằm thích ứng và giảm thiểu tác động của BĐKH. Dự kiến Biên bản ghi nhớ sẽ được ký năm 2013.

- Bộ Xây dựng chỉ đạo triển khai các hoạt động nhằm tiết kiệm năng lượng, giảm phát thải khí nhà kính trong các công trình xây dựng và các cơ sở sản xuất vật liệu xây dựng.
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện các nhiệm vụ  BĐKH năm 2012 và kế hoạch công tác năm 2013 của Bộ Xây dựng, đề nghị Ủy ban quốc gia về Biến đổi khí hậu cho ý chỉ đạo thực hiện./.
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