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	Kính gửi:
	Uỷ ban Quốc gia về biến đổi khí hậu


Phúc đáp văn bản số 01/UBQGBĐKH-VP ngày 06/12/2012 của Uỷ ban quốc gia về Biến đổi khí hậu về việc “xây dựng báo cáo công tác năm 2012 và kế hoạch công tác năm 2013”, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có báo cáo như sau:
1. Để tổ chức cuộc họp Uỷ ban quốc gia về Biến đổi khí hậu theo định kỳ, Bộ Kế hoạch và đầu tư đã có văn bản số 448/BKHĐT-KHGDTNMT ngày 23/10/2012 gửi VPCP và Bộ TN&MT (kèm theo).

2. Căn cứ yêu cầu về nội dung tại văn bản 01/UBQGBĐKH-VP ngày 06/12/2012 của Uỷ ban quốc gia về Biến đổi khí hậu, Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo bổ sung như sau:
A. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ công tác về biến đổi khí hậu năm 2012
1. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ về biến đổi khí hậu năm 2012
Các hành động chính sách Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã thực hiện
- Xây dựng phương pháp luận về thích ứng quốc gia với biến đổi khí hậu làm cơ sở để ưu tiên hoá các kế hoạch hành động về thích ứng với biến biến đổi khí hậu;
Nhiệm vụ này đang được Bộ Kế hoạch và Đầu tư thực hiện, hiện nay đã hoàn thành xong bản dự thảo và đang chuẩn bị tổ chức hội thảo lấy ý kiến của các Bộ ngành, địa phương để hoàn thiện.
Dự kiến sản phẩm sẽ là sổ tay hướng dẫn, trình lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư ra Quyết định ban hành để các Sở Kế hoạch và Đầu tư sử dụng.
- Thiết lập khung thể chế cho việc tiến hành đánh giá về phát triển ít phát thải (low–carbon);
Nhiệm vụ này đã được Lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư cho phép lồng ghép, bổ sung trong vai trò và nhiệm vụ của Ban soạn thảo Chiến lược tăng trưởng Xanh. Quyết định của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã được ban hành;

- Xây dựng cơ chế, thể chế thúc đẩy các nguồn tài chính tiềm năng cho các hoạt động biến đổi khí.
Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có quyết định số 505/QĐ-BKHĐT ngày 25 tháng 4 năm 2012 về việc thành lập Tổ công tác về tài chính cho biến đổi khí hậu để điều phối các hoạt động thu hút các nguồn tài chính cho hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu và tăng trưởng Cacbon thấp.

2. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ được giao trong Chương trình công tác năm 2012 của Uỷ ban Quốc gia về biến đổi khí hậu.

Trong chương trình công tác năm 2012 của Uỷ ban Quốc gia về biến đổi khí hậu, Bộ Kế hoạch và Đầu tư được giao chủ trì thực hiện Chiến lược tăng trưởng Xanh. Về nhiệm vụ này Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo như sau:

Chiến lược Tăng trưởng Xanh đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1393/QĐ-TTg ngày 25 tháng 9 năm 2012. Hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang phối hợp với các Bộ, ngành và địa phương cũng như các nhà tài trợ triển khai xây dựng Kế hoạch hành động, quy hoạch tổng thể và lộ trình thực hiện. Đồng thời đang tiến hành phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng ban điều phối liên ngành thực hiện Chiến lược Tăng trưởng xanh trực thuộc Uỷ ban Quốc gia về biến đổi khí hậu
3. Đánh giá những thuận lợi, khó khăn, hạn chế
Hiện nay, Biến đổi khí hậu đang là vấn đề nóng bỏng thu hút được sự quan tâm chú ý của các tổ chức, cá nhân trong nước cũng như quốc tế, đây là điều kiện thuận lợi để huy động các nguồn lực phục vụ cho Biến đổi khí hậu. Tuy nhiên công tác theo dõi, đánh giá việc sử dụng nguồn vốn cho các dự án ứng phó với biến đổi khí hậu từ nguồn ngân sách nhà nước còn gặp nhiều khó khăn, không xác định cụ thể được danh mục và tổng mức vốn đầu tư cho các dự án, do đó việc cung cấp thông tin cho các nhà tài trợ còn khó khăn, sẽ hạn chế việc cam kế vốn của các nhà tài trợ trong các năm sau.
Tại Việt Nam, kết quả của một số nghiên cứu gần đây đã cho thấy tác động đáng kể của biến đổi khí hậu lên kinh tế vĩ mô của Việt Nam, ước tính thiệt hại khoảng 2-4% GDP hàng năm vào năm 2050 và có thể lên đến trên 6,5%. Để ứng phó hiệu quả, mỗi năm cần đầu tư cần ít nhất khoảng 0,5% GDP cho công tác này. Nguồn tài chính cho ứng phó với biến đổi khí hậu hiện được khai thác chủ yếu từ các nguồn ngân sách, các khoản vay hỗ trợ của Chính phủ, các dự án và chương trình viện trợ ODA, các nghiên cứu, hỗ trợ kỹ thuật và các quỹ toàn cầu…Tuy nhiên, việc huy động nguồn vốn cho Biến đổi khí hậu một cách hiệu quả đang là bài toán đặt ra đối với mỗi quốc gia, trong đó có Việt Nam.
4. Đề xuất, kiến nghị
Xây dựng cơ chế quản lý nguồn vốn cho Biến đổi khí hậu cần minh bạch, dễ quản lý, cung cấp các thông tin, số liệu sử dụng nguồn vốn cho Biến đổi khí hậu rõ ràng, chính xác để tạo niềm tin cho các nhà tài trợ

Tăng cường đa dạng hoá nguồn vốn cho Biến đổi khí hậu: Việc huy động các nguồn vốn phải được đa dạng hoá về hình thức bao gồm đầu tư bằng trí lực, vật lực, ngày công lao động hữu ích và bằng tiền. Nguồn vốn cho Biến đổi khí hậu được huy động từ ngân sách nhà nước, từ các doanh nghiệp, các đơn vị sản xuất kinh doanh thuộc mọi thành phần, từ nguồn viện trợ ODA và các tổ chức trong, ngoài nước.
B. Kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ biến đổi khí hậu năm 2013
Nhiệm vụ hành động chính sách “Thiết lập khung thể chế cho việc tiến hành đánh giá về phát triển ít phát thải (low-carbon)” trong chương trình SP-RCC giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm tổng hợp, dự kiến sẽ được hoàn thành trong năm 2013. Các đơn vị tham gia thực  hiện là Viện Năng lượng (Bộ Công thương), Viện Chính sách giao thông vận tải (Bộ Giao thông vận tải), Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế trung ương (Bộ Kế hoạch và Đầu tư) phối hợp với Ngân hàng thế giới. Theo yêu cầu để triển khai chương trình SP-RCC, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị đưa nhiệm vụ ngày vào chương trình công tác năm 2013 của Uỷ ban Quốc gia về biến đổi khí hậu.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để Uỷ ban quốc gia tổng hợp báo cáo Lãnh đạo Uỷ ban Quốc gia./.
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