Tác động của biến đổi khí hậu đối với các khu vực

Tác động đối với Châu Phi

· 75 – 250 triệu dân chịu ảnh hưởng của khủng hoảng nước sau năm 2020.

· Thu hẹp khu vực thích hợp với sản xuất nông nghiệp, rút ngắn độ dài mùa sinh trưởng, giảm năng suất cây trồng, đặc biệt ở các khu vực bán khô hạn, khô hạn... đe dọa an ninh lương thực và dinh dưỡng.

· Các hệ sinh thái phải trải qua những thay đổi về giống loài hoặc dịch chuyển khu vực thích nghi.

Tác động đối với Châu Á

· Nguồn nước ngọt ở Trung Á, Nam Á, Đông Á, Đông Nam Á, đặc biệt ở các châu thổ lớn, giảm đi trong mùa khô. Cùng với sự tăng trưởng dân số và nhu cầu sinh hoạt, điều đó tác động tiêu cực đến hơn 1 tỷ người vào năm 2050.

· Gia tăng ngập lụt trên các khu vực bờ biển tập trung cao độ dân cư ở Nam Á, Đông Á, Đông Nam Á.

· Năng suất lương thực giảm 30 % ở Trung Á, Nam Á, vào giữa thế kỷ 21.

Tác động đối với Australia và New Zealand

· Vấn đề an ninh nguồn nước trở nên căng thẳng hơn từ năm 2030.

· Đa dạng sinh học bị tổn thất.

· Năng suất nông nghiệp và sản phẩm lâm nghiệp giảm.

Tác động đối với Châu Âu

· Mở rộng sự phân hóa về tài nguyên thiên nhiên và của cải vật chất.

· Đến thập kỷ 2070, tiềm năng thủy điện của toàn châu Âu giảm khoảng 6 % trong đó Bắc Âu, Đông Âu tăng 15 – 30 % và Địa Trung Hải giảm 20 – 50 %.

· Vùng núi đối mặt với nạn tuyết lở.

· Lượng tuyết giảm.

Tác động đối với Châu Mỹ La Tinh

· Các sản phẩm trồng trọt và chăn nuôi quan trọng giảm trong khi năng suất mía ôn đới tăng, tổng hợp là, số dân có nguy cơ đói kém tăng.

· Lượng mưa dao động thất thường, các khối băng nhỏ tan đi, tác động tiêu cực đến nguồn nước dân dụng, nông nghiệp và sản xuất điện.

· Vào giữa thế kỷ, BĐKH dẫn tới việc thay thế rừng nhiệt đới bằng savana ở miền Đông Amazon. Thực vật bán khô hạn được thay thế bằng thực vật khô hạn.

Tác động đối với Bắc Mỹ

· Nóng lên ở vùng núi phía Tây vào giữa thế kỷ 21, dẫn đến tuyết giảm đi, ngập lụt mùa đông tăng lên, dòng chảy mùa hè giảm đi.

· Vào các thập kỷ đầu, năng suất cây trồng dựa vào mưa tăng 5 – 20 % nhưng năng suất các cây trồng khác lại thất thường.

· Các đợt nóng nắng có khả năng ảnh hưởng một số đô thị tăng lên cả về thời gian và cường độ, tác động tiêu cực đến sức khỏe con người.

Tác động đối với Cực đới

· Băng tan ảnh hưởng đến nhiều hệ sinh thái và cộng đồng cư dân Bắc cực.

· Vào cuối thế kỷ, nhiệt độ tăng lên 4 0C, 10 – 50 % đất lãnh nguyên Bắc cực trở thành rừng và khoảng 15 – 25 % sa mạc cực đới trở thành đất lãnh nguyên.

Tác động đối với các đảo nhỏ

·  Nước biển dâng làm gia tăng ngập lụt, xâm thực bờ biển... uy hiếp cơ sở hạ tầng thiết yếu, tiện nghi sinh hoạt và nơi cư trú của dân.

·  Vào giữa thế kỷ, với mức nóng lên 1 – 3 0C, nguồn nước trên các đảo nhỏ ở Caribe và Thái Bình Dương không đáp ứng được nhu cầu trong mùa ít mưa.

Nguy cơ của hoàn lưu đại dương

Theo kết quả nghiên cứu dựa trên các mô hình hiện đại, rất có thể hoàn lưu của một số đại dương bị suy biến trong nhiều thập kỷ giữa và cuối thế kỷ 21, kéo theo những đột biến về hệ sinh thái, nghề cá và hóa học đại dương do sự bổ sung nồng độ ôxy.

Sự tan rã các khối băng, sự dãn nở của nước biển trong một thời gian rất dài cũng ảnh hưởng đến đới bờ, gây ra ngập lụt ở các vùng thấp và các đảo nhỏ. Các biến đổi như vậy có thể kéo dài hàng nghìn năm nếu nhiệt độ tăng 1 – 4 0C so với thời kỳ 1990 – 2000. Không loại trừ khả năng nước biển dâng lên hàng thế kỷ.

