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BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG
     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

BAN CHỈ ĐẠO TÂY NAM BỘ
  Cần Thơ, ngày        tháng 12 năm 2012

*


Số:            -CV/BCĐTNB

V/v báo cáo tình hình thực hiện 

nhiệm vụ về biến đổi khí hậu năm 2012. 

Kính gửi: Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu.

Theo Công văn số 01/UBQGBĐKH-VP, ngày 06/12/2012 của Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu và Công văn số 03/VPUBQGBĐKH, ngày 30/11/2012 của Văn phòng Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ xin báo cáo tình hình thực hiện các nhiệm vụ về biến đổi khí hậu năm 2012 và kế hoạch công tác năm 2013. Cụ thể như sau: 
1. Công tác tuyên truyền: Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ phối hợp với các địa phương tổ chức triển khai các chủ trương của Đảng và Nhà nước về biến đổi khí hậu, nhất là Quyết định số 2139/QĐ-TTg, ngày 05/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chiến lược quốc gia về biến đổi khí hậu; Quyết định số 1183/QĐ-TTg, ngày 30/8/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2012-2015; Quyết định số 1474/QĐ-TTg, ngày 05/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành kế hoạch hành động quốc gia về biến đổi khí hậu giai đoạn 2012-2020. Đặc biệt là phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức hội nghị triển khai Quyết định số 1397/QĐ-TTg, ngày 25/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch thủy lợi đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn 2012-2020 và định hướng đến năm 2050 trong điều kiện biến đổi khí hậu, nước biển dâng. Qua đó, góp phần nâng cao nhận thức, khả năng ứng phó, thích ứng với biến đổi khí hậu của các cấp, các ngành và cộng đồng dân cư, nhằm đảm bảo sự phát triển bền vững của các lĩnh vực và khu vực, bảo vệ nâng cao chất lượng cuộc sống cho nhân dân, phòng tránh giảm thiểu những hiểm họa của biến đổi khí hậu.
2. Kiện toàn tổ chức bộ máy: Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ giao Văn phòng Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ làm đơn vị đầu mối phối hợp với các đơn vị có liên quan tham mưu, đề xuất cho Thường trực Ban theo dõi, chỉ đạo các vấn đề về biến đổi khí hậu trên địa bàn. Hiện nay, đã bố trí phòng làm việc, mua sắm trang thiết bị và tuyển dụng một số cán bộ chuyên trách làm công tác biến đổi khí hậu tại Văn phòng Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ. 
3. Kết quả thực hiện trong năm 2012: 
Từ đầu năm đến nay, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ chủ yếu là phối hợp thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản của Trung ương về biến đổi khí hậu để nâng cao nhận thức. Kiện toàn tổ chức bộ máy để tham mưu, giúp việc cho Thường trực Ban trong lĩnh vực này. Theo chức năng, nhiệm vụ được giao, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ còn tổng hợp danh mục và nhu cầu vốn đầu tư các dự án thuộc Chương trình SP-RCC với 17 dự án, tổng vốn đầu tư khoảng 5.000 tỷ đồng, trong đó nhu cầu vốn đầu tư năm 2013 là 1.530 tỷ đồng. Trong khuôn khổ Triển lãm hội chợ nhân dịp kỷ niệm 30/4/2012 (tổ chức từ ngày 27/4 đến 01/5/2012 tại thành phố Cần Thơ) và Diễn đàn Hợp tác kinh tế đồng bằng sông Cửu Long - Tiền Giang năm 2012 (tổ chức từ ngày 05/12 - 09/12/2012 tại thành phố Mỹ Tho), Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi tường tổ chức hội thảo định hướng phát triển bền vững ĐBSCL trong bối cảnh biến đổi khí hậu và hội thảo tham vấn kế hoạch châu thổ sông Cửu Long lần thứ hai, với sự tham dự của trên 300 đại biểu là lãnh đạo các bộ, ngành Trung ương, địa phương, viện, trường, qua đó đã tổng hợp được nhiều ý kiến đóng góp của các chuyên gia, nhà khoa học nhằm duy trì, thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của vùng, sử dụng bền vững các nguồn tài nguyên, thích nghi với những thay đổi về tài nguyên nước và biến đổi khí hậu. Ngoài ra, Thường trực Ban còn tham gia các đoàn công tác của Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ đi khảo sát về xây dựng đê biển và ứng phó với biến đổi khí hậu ở các quốc gia như Hà Lan, Đức, Ukraine. 
Thường xuyên phối hợp với Trường Đại học Cần Thơ và các tỉnh, thành trong vùng khảo sát thực tế cơ sở về ô nhiễm môi trường, tình hình khô hạn, xâm nhập mặn, lụt bão, kịp thời báo cáo về Ban Bí thư, Thủ tướng Chính phủ. Tham gia có ý kiến với các tỉnh, thành trong vùng về quy hoạch xây dựng các công trình giao thông, thủy lợi ở các địa phương và kế hoạch chống ngập úng thành phố Cần Thơ, quy hoạch tổng thể xây dựng thành phố Cần Thơ.   

Nhận xét, đánh giá:
- Thuận lợi: Theo chức năng được giao tại Quy định số 96-QĐ/TW, ngày 28/5/2012 của Bộ Chính trị, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ có nhiệm vụ tham mưu, đề xuất với Đảng và Nhà nước về biến đổi khí hậu. Được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; đồng chí Phó Trưởng Ban Thường trực Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ được phân công là thành viên Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu; có sự phối hợp khá chặt chẽ của các bộ, ngành Trung ương và địa phương trong việc thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu trên địa bàn Tây Nam Bộ. 
- Khó khăn: biên chế cho công tác biến đổi khí hậu của Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ mới được bổ sung từ tháng 11/2012. Về kinh phí thực hiện nhiệm vụ biến đổi khí hậu vùng đồng bằng sông Cửu Long, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ chưa được phân bổ hàng năm từ Chính phủ và các bộ, ngành Trung ương. Chưa xây dựng được Ban Chỉ đạo về biến đổi khí hậu cấp vùng nên trong chỉ đạo, điều hành và chế độ thông tin, báo cáo rất khó khăn, hạn chế.  
4. Nhiệm vụ chủ yếu năm 2013: 
a) Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy, phối hợp tập huấn, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác về ứng phó với biến đổi khí hậu của Văn phòng Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ và các địa phương. 
b) Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Thông tin và Truyền thông, các bộ, ngành Trung ương và địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu cho đội ngũ cán bộ quản lý các cấp và cộng đồng dân cư vùng đồng bằng sông Cửu Long. 
c) Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Xây dựng, các bộ, ngành Trung ương và địa phương khảo sát, lập dự án đầu tư xây dựng hệ thống kè bờ sông, kết hợp với trồng cây xanh từ thành phố Cần Thơ đến Cà Mau để ứng phó với biến đổi khí hậu và phục vụ sản xuất nông nghiệp gắn với giao thông, ổn định dân sinh vùng đồng bằng sông Cửu Long. 

d) Tranh thủ và huy động nhiều nguồn lực để phối hợp thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu trên địa bàn Tây Nam Bộ. Lồng ghép công tác này với nhiệm vụ chỉ đạo phát triển kinh tế xã hội năm 2013 ở các địa phương..v..v. 
5. Kiến nghị: Đề nghị Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu xem xét, hỗ trợ Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ và các tỉnh, thành trong vùng một số nội dung như sau: 
a) Tăng cường huy động các nguồn tài trợ của các tổ chức quốc tế để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng cho vùng, nhất là về hạ tầng giao thông, thủy lợi và đô thị; triển khai xây dựng, nâng cấp các thành phố: Cần Thơ, Vĩnh Long, Long Xuyên, Cà Mau, Cao Lãnh, Mỹ Tho, Vị Thanh và các đô thị khác trong vùng năm 2013 đảm bảo đồng bộ, hoàn chỉnh về hệ thống thoát nước. Tiếp tục có chính sách hỗ trợ hộ nghèo về nhà ở và các đối tượng dễ bị ảnh hưởng do biến đổi khí hậu. 
b) Giao Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ thực hiện một số việc như sau:

- Chủ trì phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Thông tin và Truyền thông, các bộ, ngành có liên quan và các tỉnh, thành trong vùng triển khai thực hiện công tác tuyên truyền (ngoài trời và trên các phương tiện thông tin đại chúng) trên địa bàn Tây Nam Bộ về biến đổi khí hậu. 

- Làm đầu mối trong việc tập hợp, xem xét, trình Thủ tướng Chính phủ và Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu đối với các dự án đầu tư xây dựng các công trình liên quan đến nguồn vốn biến đổi khí hậu của Trung ương. 

- Làm đầu mối phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Ngoại giao trong việc vận động tài trợ quốc tế về biến đổi khí hậu, công nghệ cho vùng đồng bằng sông Cửu Long. 
c) Hỗ trợ từ nguồn kinh phí chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2013 cho Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ thực hiện một số nội dung chi thường xuyên để đảm bảo hoạt động của bộ phận biến đổi khí hậu thuộc Văn phòng Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ và triển khai công tác truyền thông trên địa bàn Tây Nam Bộ, đặc biệt là việc thực hiện công tác truyền thông ngoài trời, dàn dựng các pano tuyên truyền về biến đổi khí hậu tại các trường phổ thông trên địa bàn Tây Nam Bộ./.  
	Nơi nhận: 
- Như trên; 

- Trưởng ban (để b/c);  

- Các phó trưởng ban; 

- Văn phòng UBQG về BĐKH; 
- CVP, các PCVP; 

- Lưu: NC, VT. 

	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC
Nguyễn Phong Quang 
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