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Số:               /BKHCN-XHTN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày       tháng  12  năm 2012

	V/v báo cáo tình hình thực hiện các nhiệm vụ về biến đổi khí hậu năm 2012 và kế hoạch năm 2013.
	


 Kính gửi: Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu
Theo yêu cầu của Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu tại Công văn số 01/UBQGBĐKH-VP ngày 06 tháng 12 năm 2012, Bộ Khoa học và Công nghệ báo cáo tình hình thực hiện các nhiệm vụ về biến đổi khí hậu năm 2012 và dự kiến kế hoạch năm 2013 như sau:

1. Tại Mục 5, Điều 6, Chương II, Quyết định số 25/QĐ-UBQGBĐKH ngày 20 tháng 3 năm 2012 của Chủ tịch Uỷ ban quốc gia về biến đổi khí hậu về việc ban hành “Quy chế làm việc của Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu” đã qui định nhiệm vụ của Ủy viên Ủy ban, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ: (1) Chỉ đạo xây dựng và thực hiện phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ 5 năm hàng năm, chuyển giao công nghệ về biến đổi khí hậu; (2) Chỉ đạo lập và bố trí kinh phí thực hiện chương trình nghiên cứu khoa học công nghệ về biến đổi khí hậu vào chương trình, đề án có liên quan. 
Để thực hiện nhiệm vụ nêu trên, hoạt động khoa học công nghệ về biến đổi khí hậu (BĐKH) đã được Bộ Khoa học và Công nghệ xác định là hướng nghiên cứu trọng điểm của giai đoạn 2011-2020. Cụ thể như sau:
a) Bộ Khoa học và Công nghệ đã chủ trì xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển khoa học và công nghệ  giai đoạn 2011- 2015 (Quyết định số 418/QĐ-TTg ngày 11/4/2012), trong đó nhiệm vụ nghiên cứu KH&CN liên quan đến biến đổi khí hậu đã được xác định là “Nghiên cứu nhận dạng bản chất, nguyên nhân, tác động của thiên tai, quá trình biến đổi khí hậu để làm cơ sở khoa học cho việc đề xuất và thực hiện các giải pháp hạn chế, phòng ngừa, thích ứng với biến đổi khí hậu, nhất là ảnh hưởng của hiện tượng nước biển dâng”.
b) Trong năm 2012, Bộ khoa học tiếp tục phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo việc triển khai Chương trình KH&CN cấp nhà nước “Khoa học và công nghệ phục vụ Chương trình mục tiêu quốc gia về ứng phó với biến đổi khí hậu” (phê duyệt tại Quyết định số 2630/QĐ-BKHCN ngày 29 tháng 8 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ) với 03 mục tiêu đặt ra là: (1) Đạt được những kiến thức và hiểu biết về hiện tượng, bản chất khoa học của biến đổi khí hậu; xác lập cơ sở khoa học cho việc quy hoạch, thiết kế hệ thống giám sát và cảnh báo sớm về khí hậu và biến đổi khí hậu và các đối tượng dễ bị tác động nhằm nâng cao năng lực khoa học và công nghệ và năng lực quản lý trong ứng phó với biến đổi khí hậu; (2) Đề xuất được định hướng công nghệ, chính sách và các giải pháp thích ứng, giảm nhẹ biến đổi khí hậu; (3) Xác định được cơ sở khoa học cho việc tích hợp vấn đề biến đổi khí hậu vào quy trình xây dựng và triển khai các chiến lược, kế hoạch, quy hoạch, chương trình phát triển v.v, chú trọng phân tích và đánh giá chi phí, hiệu quả (kinh tế - xã hội - môi trường) nhằm cung cấp công cụ quản lý nhà nước về biến đổi khí hậu. 
Tập trung vào các nội dung nghiên cứu chủ yếu sau đây:

(1) Nghiên cứu cơ sở khoa học xây dựng cơ sở dữ liệu về biến đổi khí hậu và tác động của BĐKH đối với một số ngành, lĩnh vực dễ bị tổn thương.

- Nghiên cứu cơ sở khoa học và đề xuất quy hoạch, thiết kế và tăng cường hệ thống giám sát về khí hậu - biến đổi khí hậu và tác động của BĐKH đến tài nguyên môi trường và một số ngành lĩnh vực dễ chịu tác động.

- Xây dựng cơ sở dữ liệu về biến đổi khí hậu và tác  động của BĐKH.
(2) Nghiên cứu bản chất khoa học của biến đổi khí hậu; đánh giá thực trạng và mức độ của biến đổi khí hậu ở Việt Nam.

- Nghiên cứu bản chất khoa học của các hiện tượng biến đổi khí hậu.

- Nghiên cứu thực trạng dao động khí hậu và các biểu hiện biến đổi khí hậu ở Việt Nam.

- Nghiên cứu cơ sở khoa học và thực tiễn phục vụ việc xây dựng các kịch bản biến đổi khí hậu cho Việt Nam.

(3) Nghiên cứu cơ sở khoa học cho việc đánh giá tác động của biến đổi khí hậu, tính dễ tổn thương do biến đổi khí hậu và các giải pháp thích ứng với biến đổi khí hậu.

- Nghiên cứu cơ sở khoa học đánh giá tác động của biến đổi khí hậu, tính dễ tổn thương các hệ sinh thái, đa dạng sinh học làm cơ sở cho xác định các giải pháp thích ứng.

- Nghiên cứu cơ sở khoa học đánh giá tác động của biến đổi khí hậu, tính dễ tổn thương của các hệ thống kinh tế - xã hội và phát triển xã hội làm cơ sở cho xác định các giải pháp thích ứng. 

- Nghiên cứu đánh giá động của biến đổi khí hậu, tính dễ tổn thương và cơ sở khoa học xác định giải pháp thích ứng đối với các vùng/miền lãnh thổ.
(4) Nghiên cứu cơ chế chính sách, định hướng công nghệ để giảm nhẹ biến đổi khí hậu (cụ thể là làm giảm nhẹ phát thải khí nhà kính), tận dụng các cơ hội để phát triển  hướng tới nền kinh tế ít các-bon phù với với điều kiện thực tế ở Việt Nam.

(5) Nghiên cứu cơ sở khoa học để tích hợp vấn đề biến đổi khí hậu vào các chiến lược, kế hoạch, quy hoạch, chương trình phát triển kinh tế - xã hội, phát triển ngành và địa phương.

Theo định hướng về mục tiêu và nội dung nêu trên, năm 2012 đã tổ chức thực hiện 14 đề tài nghiên cứu được phê duyệt từ năm 2011 (Phụ lục 1 kèm theo); tiếp tục phê duyệt 15 đề tài nghiên cứu để tổ chức thực hiện từ năm 2013 (Phụ lục 2 kèm theo).
Ngoài các hoạt động nghiên cứu khoa học và công nghệ nêu trên, Bộ Khoa học và Công nghệ đã chú trọng tìm kiếm đối tác để triển khai thực hiện các nhiệm vụ hợp tác quốc tế về khoa học và công nghệ theo Nghị định thư ký kết với nước ngoài trong lĩnh vực biến đổi khí hậu. Đây là cơ hội để các nhà khoa học Việt Nam tiếp cận với nền khoa học và công nghệ tiên tiến trên thế giới trong lĩnh vực này, từ đó có thể nâng cao năng lực trong nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ.  Các đề án hợp tác nghiên cứu tập trung vào các đối tác: Đan Mạch, Hà Lan, Canada, Pháp, Hàn Quốc, Nhật Bản... Các kết quả đạt được và dự kiến đạt được sẽ được ứng dụng trong việc đánh giá và dự báo các tác động của biến đổi khí hậu, đồng thời đó cũng là cơ sở để đề ra các biện pháp giảm thiểu và thích ứng với biển đổi khí hậu đối với Việt Nam.
c) Đánh giá chung : Trong năm 2012, Chương trình khoa học và công nghệ phục vụ Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu đã thu hút sự tham của các các tổ chức KH&CN có liên quan: Viện Khí tượng Thủy văn và Môi trường; Viện Chiến lược và Chính sách Tài nguyên và Môi trường; Cục Tài nguyên nước; Viện Khoa học Quản lý Môi trường, Trung tâm Tư vấn và Công nghệ Môi trường (Bộ Tài nguyên và Môi trường), Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam, Đại học Quốc gia Hà Nội, Học viên Quân Y (Bộ Quốc phòng). Các nhà khoa học tham gia thực hiện đề tài phần lớn là những chuyên gia đầu ngành, có trình độ và có nhiều kinh nghiệm trong nghiên cứu khoa học ứng phó với biến đổi khí hậu. Ngoài ra, hàng chục cán bộ khoa học trẻ có trình độ đã được đào tạo trong quá trình thực hiện chương trình. Một số kết quả đã phục vụ trực tiếp cho việc xây dựng các kịch bản biến đổi khí hậu và nước biển dâng, cung cấp cơ sở dữ liệu và luận cứ khoa học phục vụ phục vụ đàm phán về biến đổi khí hậu tại các hội nghị của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu. Tuy nhiên việc đầu tư về cơ sở vật chất, phương tiện nghiên cứu, khảo sát, đo đạc, quan trắc các yếu tố liên quan đến biến đổi khí hậu còn hạn chế, do đó kết quả thu nhận được chưa đạt yêu cầu như mong muốn. 

2. Trong năm 2013, Bộ Khoa học và Công nghệ sẽ phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường tiếp tục chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ nghiên cứu theo mục tiêu và cụ thể hóa các nội dung của Chương trình Khoa học và công nghệ phục vụ Chương trình mục tiêu quốc gia về ứng phó với biến đổi khí hậu, theo đó sẽ tiến hành sơ kết đánh giá tình hình sau 02 năm thực hiện Chương trình với sự tham gia của các Bộ ngành có liên quan để làm rõ những vấn đề chưa đạt được giai đoạn vừa qua và đề ra kế hoạch cụ thể tiếp theo nhằm thực hiện có hiệu quả Chương trình KH&CN phục vụ Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu.
Ngoài ra, trong kế hoạch năm 2013, Bộ Khoa học và Công nghệ tiếp tục triển khai thực hiện trong các nhiệm vụ hợp tác quốc tế về khoa học và công nghệ trong lĩnh vực biến đổi khí hậu theo Nghị định thư ký kết với nước ngoài, đồng thời phối với các Bộ Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Công thương để  thực hiện các nhiệm vụ quan trọng như: (1) Lồng ghép các hoạt động giảm nhẹ phát thải khí nhà kính phù hợp với điều kiện quốc gia (NAMAs) vào các chiến lược, chương trình, kế hoạch phát triển bền vững; (2) Chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh thời kỳ 2011 - 2020 và tầm nhìn đến năm 2050, (3) Chiến lược sử dụng công nghệ sạch đến năm 2020, tầm nhìn 2030.
Bộ Khoa học và Công nghệ xin báo cáo Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu để tổng hợp.
	  Nơi nhận:

- Như trên,
- Lưu: VT, XHTN.
	BỘ TRƯỞNG

Nguyễn Quân
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