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Kính gửi: Văn phòng Ủy ban quốc gia về biến đổi khí hậu
Thực hiện Công văn số 03/VPUBQGBĐKH ngày 30 tháng 11 năm 2012 của Văn phòng Ủy ban Quốc gia về biến đổi khí hậu về việc báo cáo tình hình thực hiện các nhiệm vụ về biến đổi khí hậu năm 2012, Viện Khoa học xã hội Việt Nam xin báo cáo việc triển khai và thực hiện các đề tài, nhiệm vụ nghiên cứu khoa học về biến đổi khí hậu trong năm 2012 và dự kiến chương trình công tác trong năm 2013 như sau:

I. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ công tác về biến đổi khí hậu năm 2012

Trong năm qua, Viện Khoa học xã hội Việt Nam đã triển khai thực hiện các đề tài khoa học cấp bộ về biến đổi khí hậu như sau:
1. Tác động kinh tế xã hội của biến đổi khí hậu toàn cầu: Thực tiễn, kinh nghiệm phản ứng chính sách của một số nước trên thế giới và bài học cho Việt Nam;

2. Đối sách của các quốc gia và vùng lãnh thổ ở Đông Bắc Á về biến đổi khí hậu và các vấn đề môi trường giai đoạn 2011-2020;

3. Vấn đề môi trường và tác động của biến đổi khí hậu đến phát triển bền vững vùng Trung Bộ giai đoạn 2011-2020: Thực trạng và giải pháp;

4. Các giải pháp cơ bản nhằm nâng cao năng lực thích ứng và chủ động ứng phó với thiên tai và biến đổi khí hậu ở Việt Nam giai đoạn 2011-2020
Riêng đề tài “Tác động kinh tế xã hội của biến đổi khí hậu toàn cầu: Thực tiễn, kinh nghiệm phản ứng chính sách của một số nước trên thế giới và bài học cho Việt Nam” là đề tài Nghị định thư được thực hiện trong 2 năm 2012-2013.

- Việc triển khai thực hiện các đề tài, nhiệm vụ khoa học về biến đổi khi hậu nhằm cung cấp cơ sở khoa học cho việc hoạch định các chính sách phát triển kinh tế xã hội của đất nước trong bối cảnh tác động của biến đổi khí hậu.

Trên cơ sở phân tích, đánh giá tác động của biến đổi khí hậu đến phát triển kinh tế, các đề tài đã đưa ra được các kinh nghiệm của một số quốc gia và vùng lãnh thổ về vấn đề này từ đó đưa ra các quan điểm, giải pháp, chính sách phù hợp đối với phát triển kinh tế xã hội của Việt Nam nói chung và kinh tế của vùng nói riêng;

- Những thuận lợi, khó khăn, hạn chế trong triển khai thực hiện các đề tài nhiệm vụ về biến đổi khí hậu năm 2012...

Việc triển khai nghiên cứu về biến đổi khí hậu có thể nói là một hướng nghiên cứu mới, đây cũng là lĩnh vực khá đa dạng và phức tạp, về phương pháp luận, phương pháp nghiên cứu, cách tiếp cận vấn đề khá đa dạng và phong phú.

Sự tác động của biến đổi khí hậu là rất đa dạng, trong khi đó, nguồn lực về tài chính và con người của Việt Nam chúng ta lại có hạn, vì vậy, sản phẩm của một số công trình nói trên mới bước đầu đưa ra được những giải pháp mang tính khái quát chung;

Các tác động của biến đối khí hậu rất đa dạng và phức tạp, vì vậy, việc định lượng hóa để đo lượng các tác động về kinh tế-xã hội chưa làm được. Các đề tài, nhiệm vụ chủ yếu đưa ra các tác động dựa trên các bằng chứng tác động thu thập được từ thực tiễn thông qua việc quan sát và phân tích các hiện tượng.

- Kiến nghị giải pháp khắc phục:

Tăng cường nguồn lực về tài chính cho công tác nghiên cứu về biến đổi khí hậu;

Tăng cường sự phối hợp hợp giữa các Bộ, ngành, địa phương trong công tác nghiên cứu về biến đối khí hậu.

Cần có cơ chế chia sẻ thông tin, kết quả nghiên cứu, nguồn dữ liệu, phối hợp thực hiện nghiên cứu nhằm phát huy tối đa các nguồn lực để thực hiện nhiệm vụ ứng phó với các thách thức đối với biến đối khí hậu hiện tại và trong tương lai.

Tăng cường hợp tác quốc tế trong nghiên cứu biến đối khí hậu.

II. Kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ về biến đổi khí hậu  trong năm 2012

Trong năm 2013, Viện Khoa học xã hội Việt Nam dự kiến triển khai 02 nhiệm vụ về biến đối khí hậu sau: 

Nhiệm vụ thứ nhất: Đánh giá tác động kinh tế-xã hội của biến đổi khí hậu đến cộng đồng cư dân ven biển vùng Nam Trung Bộ và đề xuất các giải pháp ứng phó.
Các nội dung nghiên cứu chính:

- Xây dựng khung tiêu chí kinh tế - xã hội làm cơ sở khoa học để đánh giá tác động kinh tế-xã hội của BĐKH.

- Phân tích đánh giá mức độ/khả năng thích ứng và các hạn chế từ phía cộng đồng trước BĐKH.

- Phân tích đánh giá các tác động, mức độ tác động hiện có và tác động tiềm năng của BĐKH đến kinh tế- xã hội của cộng đồng cư dân ven biển;

- Đề xuất các chính sách, giải pháp ứng phó và xây dựng các chiến lược giảm thiểu, thích nghi biến đổi khí hậu ở mức độ cộng đồng;
Thời gian thực hiện: năm 2013

Nhiệm vụ thứ hai: Nghiên cứu đánh giá mức độ tổn thương của cộng đồng dân tộc thiểu số miền núi vùng Trung Bộ trước tác động của BĐKH

Các nội dung nghiên cứu chính:

- Xây dựng bộ khung lý thuyết làm cơ sở cho việc đánh giá mức độ tổn thương của biến đổi khí hậu đối với cộng đồng;

- Phân tích đánh giá mức độ tổn thương hiện tại và tiềm tàng của BĐKH đến cộng đồng dân tộc thiểu số;

- Phân tích đánh giá khả năng tự thích ứng của cộng đồng dựa trên các tri thức bản địa để thích ứng với BĐKH

- Đề xuất các chính sách, giải pháp, chiến lược giảm thiểu và thích ứng với các tác động của biến đổi khí hậu từ cấp độ cộng đồng;

Thời gian thực hiện: năm 2013.

Trên đây là toàn bộ bản báo cáo về tình hình thực hiện các nhiệm vụ về biến đối khí hậu năm 2012 và kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ về biến đối khí hậu năm 2013 của Viện Khoa học xã hội Việt Nam.
Xin trân trọng cảm ơn./.
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